

全局 20 年来唯一女刑警 参与侦破各类刑案 1280 起 主办案件 640 起

刑警刘艳梅:破案是我最大成就

从警 20 年,内勤、预审、侦查、综合,工作岗位一直在变;普通民警、副中队长、中队长、副大队长、教导员,职务身份一直在变;女儿、妻子、母亲,生活角色一直在变;唯一不变的是“全局唯一女刑警”的角色。

刘艳梅常说,“当刑警,最大的成就就是破案!”然而,与形形色色的嫌疑人交锋,甚至有嫌疑人家属危言恐吓,以及破案压力,身为女性的刘艳梅曾一度被负面情绪笼罩,“心理阴影面积”一度颇大。“干刑警,办案子,抓坏人,这是本职工作。”刘艳梅说,虽然现实总是比想象中复杂残酷,但她一直努力追求着、践行着。她最大的心愿就是辖区的案子少一点,抓获的坏人早日改邪归正。



小案件要下大功夫

“每一起案子都有它的特殊性,案子再小,也得下大功夫。”这是刚到刑警队工作时,刘艳梅的师傅经常挂在嘴边的一句话。老刑警的这句话深深印在了她的心里。

2000年,方山县偏远村庄发生数起盗窃案,犯罪嫌疑人见啥偷啥,小到油盐酱醋、衣服鞋袜、粮食蔬菜,大到农作物工具等。虽然案值不大,但造成的恶劣社会影响一度让村民们忧心忡忡。

经过数天的艰苦侦查,以犯罪嫌疑人刘某为主的盗窃团伙浮出水面。很快,刘某落网。

此时,一个很大的困扰摆在刘艳梅面前:刘某不仅和她是同村,还特别不配合审讯,对犯罪事实三缄其口。如何打破这一僵局,成了刘艳梅当时最头疼的问题。

经过多番调查,刘艳梅确认,刘某是因为生活窘迫被逼无奈才实施盗窃。最终,她从亲情关系入手,再次与刘某交锋。

“你也是上有老下有小,一家人都指着你过呢,你真的准备一直沉默下去?”

“男子汉大丈夫,做了事就要敢于承认,勇于负责。你的案子,你清楚,我们明白,这样一直耗下去对谁都不好。”

“你要是进去了,你的孩子可咋办呀,你的妻子怎么办?”……

苦口婆心地说服教育,终于感动了刘某。刘某号啕大哭,一五一十交代了自己联合他人多次流窜盗窃的犯罪事实。

“刘某被公安局的人抓走了,还被判刑了,还是咱们村的闺女(当地方言,意思是姑娘)亲手送进去的。”随着案件的侦破,刘艳梅不讲情面的故事成了村里人最常聊起的话题。

“刘警官,我是刘某,你还记得我吧?咱们之前打过交道,我现在过得挺好,孩子们也挺好,这都是当年你的功劳。要不是你的帮助,我现在还不知道是啥样了,谢谢您。”

2016年,刘艳梅突然收到一条短信,短信的内容让她颇为诧异。办了那么多案子,接触过那么多嫌疑人,姓刘的那么多,究竟是哪一个琢磨了许久,刘艳梅才弄清楚发短信的人就是当年的同村人刘某。

“遵纪守法、踏踏实实过日子,生活一定更美好。祝你们全家人一切安好。”刘艳梅这样回复道。

大案件要冲锋在前

“死人了!出事了!”

2010年农历腊月廿四日早上,方山县某居民小区女厕所突然传出一声尖叫,一早醒来的人们惊奇地发现,厕所里居然躺着一具早已冰冷的男尸。很快,刘艳梅和队友们就赶到了案发现场。

“这不是那谁么?他肯定是和那谁又偷偷厮混了。”围观人群中,不时有人窃窃私语。

经过初步走访调查,民警发现,死者系大院里的住户李某的情夫。案发前一天,有人看到死者进入李某家中。很快,犯罪嫌疑人李某被带至刑警队。

“不知道,不清楚,不了解,他的死和我有什么关系?”面对讯问,犯罪嫌疑人李某矢口否认。“你们之间的关系都是公开的秘密了。老实交代,案发当天,你在哪儿,干了什么?”

“我在家睡觉呀!大冷天的,我能去哪儿?”

“有人看到死者去你家了。”

“他吃了饭就走了呀。”

……

“犯罪嫌疑人极其冷静理智,回答问题特

别谨慎,一度把我们也绕进去了。”刘艳梅回忆说,这是她见过的最狡猾的嫌疑人。

为了尽快取得突破,刘艳梅和队友们反复梳理案情,固定证据,并有针对性地制定了审讯策略。

“所有的证据都指向了她,我们非常确定她就是真凶。”抱着这个坚定的信念,刘艳梅和队友们克服种种困难,继续和犯罪嫌疑人李某进行较量。从腊月廿四日下午4点一直到腊月廿五日上午6点,经过长达14个小时的斗智斗勇,犯罪嫌疑人李某终于低头认罪。

原来,犯罪嫌疑人李某和丈夫一直关系不好,加上丈夫常年在外打工,她就和村里的酒鬼、一直是单身的死者勾搭在一起,发展为不正当男女关系。

由于生活矛盾,犯罪嫌疑人李某在腊月廿三这天将其情夫邀至家中,备好酒菜,将事先准备好的安眠药放入酒中,将其灌醉后用绳子勒死。

“令人费解的是,犯罪嫌疑人在处理尸体的时候,先是将死者拖到院子厕所内,意欲毁尸灭迹。由于死者身体太重,犯罪嫌疑人未能得逞。随后,其将尸体仍下,直接回屋睡觉了。”刘艳梅说,次日案发之后,犯罪嫌疑人李某居然像没事人一样在现场围观。

李某的冷静回答和认罪之后淡定讲述作案过程,一度让经常半夜回家的刘艳梅后背发凉,乃至破案之后,刘艳梅在很长一段时间不敢独自走夜路回家,这在她20年的从警生涯中尚属首次。

全能女警绽芳华

作为全局唯一的女刑警,刘艳梅经常被抽调参加执行各种任务。

2009年6月的一天,刘艳梅突然接到单位领导通知,让她立即参与一次抓捕行动。放下电话,刘艳梅迅速整理装备,跟着队友驱车前往古交市。

“原来是当卧底呀!”在车上简要了解案情之后,刘艳梅大吃一惊。不过,她很快就变得兴奋起来了。虽说和毒贩打过多次交道,但是,第一次以卧底的身份参与行动,刘艳梅还是颇为激动。

此次交易,毒贩异常谨慎,多次变换交易地点。好不容易和毒贩见面,刘艳梅却被临时赶下车。这是她和队友们意料之外的事情。

危急时刻,刘艳梅虽然焦虑,但她沉着冷静、机智应变,在毒贩马仔的监视下,秘密将自己的手机接通到隐蔽民警,借与对方闲聊之机,巧妙地透露着不断变化的地点、路段等情况,引导战友尾随。同时,借“上厕所”之机,秘密发出信息与隐蔽民警取得联系。

在焦急等候战友增援过程中,刘艳梅仍不忘观察周围的动静与地形,为抓捕工作创造有利条件。当战友从天而降时,毒贩目瞪口呆,刘艳梅冲向玉米地,协同战友擒敌。

“交易前一天我就做了个梦,第二天不能见穿红衣服的女人,想不到,还是栽了!”落网之后的毒贩颇为不爽地说道。巧合的是,执行任务当天,刘艳梅正好穿了一件红色半袖衫。

身为女警的刘艳梅,当工作需要时,又显现出特有的精细。兼顾内勤、制作表册、统计数据、下乡扶贫、法律宣传、文艺汇演、实战演练……而每每有女性涉案人,她更是责无旁贷。

面对丈夫“跑外办案你没日没夜,搞内务还是披星戴月”的抱怨,自知工作与家庭无法全面兼顾的刘艳梅愧疚无奈之余笑答:“养兵千日用兵千日,哪里需要我就得去哪里。”

(马超 王志堂 尹拴海)

法院公告

朝乐门:

本院受理原告官青峰诉你、福祥分期付款买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法监督卡、诉讼风险告知书及开庭传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日15时(遇法定节假日顺延)在本院一楼1号审判法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

兴安盟科右中旗人民法院
2018年6月20日

周晶、王顶峰:

本院受理原告册丹诉你们民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法监督卡、诉讼风险告知书及开庭

传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的15日内,并定于举证期满后的第3日15时(遇法定节假日顺延)在本院一楼1号审判法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

兴安盟科右中旗人民法院
2018年6月20日

刘俊杰:

本院受理原告多伦县农村信用合作联社诉被告刘俊杰金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日和30日内,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭

审理,逾期将依法缺席判决。

锡林郭勒盟多伦县人民法院
2018年6月20日

屈玉荣:

本院受理原告黄庭海诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)内2527民初698号的起诉书副本、应诉通知书、举证通知书、告知审判庭组成人员通知书、开庭传票、转普裁定书。自公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后15日,逾期视为放弃相应的诉讼权利,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院第一法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

锡林郭勒盟太仆寺旗人民法院
2018年6月20日

李满喜、赵双月:

本院已受理原告张玉良诉被告李满喜、赵双月民间借贷纠纷一案,现依法向李满喜、赵双月公告送达(2018)内0521民初4009号判决书,被告李满喜、赵双月于本判决发生法律效力后10日内偿还原告张玉良借款本金60000元、支付利息44400元【60000元×0.02元×37个月(2015年2月4日至2018年3月4日)】,本息合计104400元。自公告之日起60日内来科尔沁左翼中旗人民法院花吐古拉法庭领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院
2018年6月20日